
ORGANUL OFICIAL AL ARHIEPISCOPIEI ORTODOXE ROMANE DE ALBA-IULIA Şl SIBIU
Şl AL EPISCOPIILOR CLUJ Şl ORADEA

ANUL 1 f i SIBIU, 15 Februarie 1954 Preţui unui ex. 40 bani Nr. 7 - 8

Abonamentul
panica parohii cl. I Lei 40; cl. II Lei 30; cl. III 
Lai 25. Particulari Lei 25. Autorität! $1 străină
tate Lei 50. De sprijin Lei 75. Pentru America 

10 Dolari.

A rticolele şi corespondenţa 
se adresează REDACŢIEI Telegrafului Român, Sibiu, 
str. 1 Mai 35. — Articolele nepublicate nu se 

înapoiază. — Scrisorile nefrancate se refuză.

Preţul inserţiunilor
un cm.2 60 Bani pentru odată ; dacă se publică. de 

mai multe ori se dă rabat corespunzător. 
Insertiunile se adresează ADMINISTRAŢIEI Tele 

grafului Român, Sibiu, strada 1 Mai Nr. 35.

Nr. 1502/19541

Nicolae,
din indurarea iui Dumnezeu Arhiepiscop al Arhiepiscopiei ortodoxe române de Alba-lulia 

şi Sibiu şi Mitropolit ai românilor ortodocşi din Ardeal, Crişana şi M aramurâş
Iubitului cler şi popor: Har şi mila. dela Dumnezeu Tatăl şi dela

Domnul nostru lisus Hristos
„Nimeni, care-şi pune mâna pe plug şi caută înapoi, 

nu este erednie de împărăţia lui Dumnezeu“

Iubiţii mei fii sufleteşti,
Peste câteva zile primăvara mult do

rită, vine din nou peste meleagurile scum
pei noastre Patrii, După o iarnă grea, 
primăvara se va aşterne cu bucuriile ei 
peste întreaga fire. Viaţa începe din nou 
să pulseze cu toată puterea, câmpurile 
în curând vor fi înverzite, iar scumpii 
noştri ţărani muncitori vor pune din nou 
braţele lor vânjoase pe uneltele de muncă, 
ogoarele se vor acoperi cu brazdele 
adânci, peste care cântecul vesel al cio
cârliei va răsuna din nou, înfrăţit cu 
cântecul muncii, întregului nostru popor 
harnic şi muncitor.

Iubiţii mei fii sufleteşti,
Ne aflăm în marele Post al Paştilor, 

timp de pregătire pentru minunatul praz
nic al învierii Domnului, care cade în 
miezul primăverii.

Mână în mână cu primenirea sufle
tească, merge în fiecare primăvară — 
pentru drept credincioşii creştini, dela 
sate mai ales — grija pentru cele tre
buincioase traiului pe un an întreg. Tre- 
bue să ne gândim la ea, ca oameni şi ca 
creştini. Au, oare, nu-i cerem Părintelui 
ceresc, fără contenire, în rugăciunea pe 
care Hristos-Mântuitorul ne-a învăţat s’o 
rostim întru frângere de inimă: „Pîinea 
noastră cea de toate zilele, dă-ne-o nouă 
astăzi“ (Mat. 6, 11). Iar prin „pîine“, noi 
înţelegem, toată hrana trebuincioasă orga
nismului nostru — care dacă o avem 
mai uşor ne putem îndeplini obligaţiunile 
noastre nu numai trupeşte, ci şi sufleteşte.

Iubiţii mei fii sufleteşti,
Cârmuirea noastră de stat s'a îngrijit 

din vreme ca toate cele necesare pen
tru desfăşurarea cu succes a campaniei 
agricole de primăvară, să fie puse la rân- 
duială, ca astfel această campanie să se

Luca 9, 62.

îndeplinească la timp şi în cele mai bune 
condiţiuni.

S’a putut vedea din, anii trecuţi, că 
acei ţărani muncitori, care au urmat sfa
turile şi îndrumările date de autorităţile 
de stat, au reuşit să obţină recolte din 
cele mai bogate, spre bucuria lor şi a 
tuturor celor ce muncesc, dela oraşe şi 
sate. Astfel de exemple nu lipsesc nici din 
cuprinsul Regiunii noastre.

Trebue în primul rând să se ţină 
seama, că timpul pentru noua campanie 
de primăvară, este scurt, din cauza pre
lungirii iernii, şi mai ales din cauza ză
pezilor mari, căzute în decursul lunei 
Februarie; de aceea Vă îndemnăm cu 
îndemnul dumnezeescului Apostol Pavel, 
care zice: „Răscumpăraţi vremea.. 
(Efeseni 5, 16).

De aceea se cuvine ca toţi credincioşii 
noştri, cetăţeni vrednici şi conştienţi ai 
scumpei noastre Republici Populare Ro
mâne, să-şi pună în rând ultimele lucrări 
pregătitoare în vederea însămânţărilor de 
primăvară, în pragul cărora ne aflăm.

Repararea uneltelor agricole, selec
ţionarea seminţelor, încercarea lor de 
germinaţie, îngrijirea specială a animalelor 
de muncă, să fie în aceste puţine zile
— până la începerea muncilor agricole
— preocuparea de căpetenie a tuturor.

Iar atunci, când pământul se va 
svânta suficient, să are fiecare deodată, 
la munca sa, neuitându-se vorba din bă
trâni, care zice: „Totdeauna lucrul tău, 
să-l începi cu Dumnezeu!" — împlinind 
totodată şi cuvântul Mântuitorului no
stru lisus Hristos; „Iată a ieşit sămănă- 
torul să samene sămânţa sa“.., (Mat. 13, 3).

Trebue apoi ca pământul să fie şi 
bine lucrat şi cu drag lucrat, ca nu 
cumva seminţele bine alese şi tratate, 
să se întâmple să cadă pe piatră, în 
spini, în drum bătătorit — adecă în pă

mânt rău lucrat şi astfel să piară şi rod 
să nu poată aduce.

Ca bunul Dumenzeu să trimită bine
cuvântarea Sa, peste osteneala braţelor 
voastre, se cere ca toate muncile agri
cole ce le veţi face, să fie făcute la 
timp, aşa cum vor arăta autorităţile de 
stat, fiecare bob să ajungă în pământ 
bine lucrat, îngrăşat după necesităţi, spre 
a putea recolta la vremea rânduită, ro- 
duri bogate.

Cel ce aşa va face, să fie sigur ca 
va strânge recolte bogate, mărindu-şi nu 
numai veniturile proprii, ci va ajuta prin 
fapta sa, pe toţi oamenii muncii, dela 
oraşe şi sate.

Republica noastră populară, are con
ducători încercaţi, pricepuţi, oameni din 
popor, care cu cea mai mare dragoste 
se străduesc pentru binele obştesc, pen- 
truca ogoarele noastre să aducă rod bo
gat, iar uzinele şi fabricile să producă 
cât mai mult.

Această stăpânire vrea pace şi bună
stare pentru toţi cei ce muncesc, cu bra
ţele şi cu mintea. Ea vrea pace, fiindcă 
numai într’un climat al păcii, se poate 
construi viaţa fericită şi mulţumită a 
tuturora.

De aceea aşa cum a făcut şi anii tre
cuţi, aşa şi în acest an, vine din nou în 
ajutorul celor ce muncesc, nu numai dela 
oraşe — din uzine şi fabrici, ci şi a oste
nitorilor de pe ogoare.

Tractoarele S.M.T.-uriior, vor lucra 
nu numai pe terenurile agricole ale Gos
podăriilor de Stat, Gospodăriilor Colec
tive, întovărăşirilor Agricole, ci şi pe 
terenurile ţărănimii cu gospodării indi
viduale.

Spre a Vă ajuta cât mai mult, s au 
repartizat şi se vor trimite la sate, ingi-% 
neri agronomi, tehnicieni şi tot felul de 
specialişti în agricultură, care vor în
druma şi coordona toate muncile agricole, 
spre a Vă putea îndeplini cu cinste şi la 
timp, toate muncile.

La această grije a stăpânirii de stat, 
nu ne îndoim că toţi veţi răspunde cu 
dragoste şi ascultare.

îndatorirea de a săvârşi la vreme şi 
în cele mai bune condiţiuni lucrările 
agricole de primăvară, a devenit o da
torie înalt patriotică pentru toţi cetă
ţenii Patriei noastre, prin publicarea 
„Hotărîrii Consiliului de Miniştri a R. P. 
R, cu privire la pregătirea şi executarea

(Continuare !n pag. 2)
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la timp şi în bune condiţiuni a lucrărilor 
agricole din primăvara anului 1954“.

Prevederile acestei hotărîri, Vă sfă
tuim şi Vă îndemnăm să le. citiţi cu luare 
aminte, să cereţi desluşiri dela cei care 
sunt încredinţaţi cu popularizarea lor şi 
mai ales să le împliniţi şi să arătaţi pă
storiţilor» fără preget şi fără scăzământ 
datoria lor, ca buni creştini şi buni cetă
ţeni ai Patriei noastre iubite, de a aplica 
întocmai măsurile ce se iau de autorită
ţile  locale în aplicarea hotă îrii.

Pământul roditor al ţării noastre, 
adăpat din belşug cu mustul zăpezilor, vă 
aşteaptă la muncă. Faceţi aşa cum ar 
face bunul nostru Mântuitor, Hristos 
Domnul, dacă ar fi în locul vostru. Ştiţi 
că în pilda sămănătorului, s'a asemănat 
pe Sine, cu sămănătorul. Faceţi şi voi 
la fel. Iar de nu aveţi sămânţă bună, 
schimbaţi-o fără preget cu sămânţa bună. 
Organele de stat au dispoziţiuni precise 
în această privinţă dela Guvern, să facă 
acest schimb numai decât şi fără nici o 
piaţă în bani, sau în natură. Iar în ce 
priveşte sămănatul, părăsind practicile 
vechi, dăunătoare, să se apiice metodele 
înaintate c a : semănatul în cuiburi dispuse 
în patrat la porumb, sfeclă, floarea soa
relui şi cartofi.

Lucrătorul harnic, nu numai samănă 
sămânţă, ci mai face toate celelalte lucrări 
de primăvară. El cercetează pomii din 
grădină, îi curăţă de omizi, de coaja 
învechită sub care se ascund tot felul de 
boli dăunătoare; sădeşte via, o împrej- 
mueşte cu gard, o înzestrează cu toate 
cele trebuitoare, ca să dea roada ei ia 
vreme şi din belşug (Mat. 21, 33). Nu-şi 
uite de grădina de zar avat, care-i înde- 
stuleşte hrana familiei pe un an de zile. 
Pentru zarzavaturi, răsadurile să se plan
teze în ghivece nutritive aşa cum în
deamnă hotărîrea.

lubifii mei fii sufleteşti,
Ştim că vor fi între voi şi de aceia, 

care sunt mai lipsiţi. Ajutaţi-vă unul pe 
altul. încă din vechime, oamenii puneau 
laolaltă braţe de muncă, unelte şi vite şi 
astfel ieşeau la liman.

Astăzi, Statul sprijineşte orice înto
vărăşiri, dând plugarilor care se întovă
răşesc sprijin bun şi grabnic, în seminţe, 
maşini şi unelte.

Folosiţi-vă de acest sprijin, bine şti
ind, că: „Mai fericiţi sunt doi laolaltă, 
decât unul, fiindcă au răsplată bună pen
tru  munca lo r“ (Efes. 4, 9).

Iubiţii mei fii sufleteşti,
Patria aşteaptă dela noi toţi, să ne 

facem datoria, spre a se ajuta prin 
munca noastră, binecuvântată de bunul 
Dumnezeu, la un mare belşug de pro
duse alimentare, spre satisfacerea nece
sităţii de hrană a în.'egului popor.

Suntem convinşi pe deplin că aşa 
cum aţi răspuns in trecut la chemarea 
autorităţilor noastre de Stat, ca şi la stă
ruitoarele noastre îndemnuri şi de data 
aceasta, toţi fiii noştri sufleteşti, vor şti 
cu prisosinţă să-şi îndeplinească datoriile 
lor cetăţeneşti.

Fiţi ca albinele harnice, care culeg 
cu migală, mierea gustoasa a fi orilor. As
cultaţi pe conducătorii voştri şi atunci 
„fiecare va primi răsplata, după oste
neala sa“ (I Corinteni 3, 8).

Dreptar de credinţă
Preoţimea noastră a primit acu mare co!e au reprezentat un ^progres continuu 

bucurie şi deosebită satisfacţie „învăţătura «î teologiei ortodoxe. *,învăţătura de cre
de credinţă creştină ortodoxă“, carte mult dinţă creştină ortodoxă“ reflectă acest pro

gres al teologiei ortodoxe române. Ea esteaşteptată. Şi cu adevărat ea corespunde 
tuturor aşteptărilor. Ea cuprinde „pe scurt 
şt pe înţelesul tuturor adevărurilor de cre
dinţă aie Sfintei noastre Biserici“ (p. sil). 
Eu este „un dreptar de credinţă şi de viaţă 
creştină“, care pr ate fi folosit şi deprecH“ 
în lucrarea de catehizare a credincioşilor 
şi de cred’ncioşii, care doresc să cunoască 
adevărurile de credinţă ortodoxă şi să şf 
desăvârşească viaţa duhovnicească (p. IV). 
Ea oglindeşte fidel şi deplin în 'âţătura 
dogmatică, liturgică şi morală a Bisericii 
noastre, într’o expunere concisă si clară.

De fapt dela „Mărturisirea Ortodoxă“ 
a lui Petru Movilă, Biserica noasfră n’a 
mai avut o carte reprezentativă, în care 
să fie concentrată toată învăţătura ei. Pro
dus al teologiei ortodoxe de acum trei sute 
de ani, expresie a conştiinţei bisericeşti de 
atunci şi potriviiă nevoilor Bisericii Orto
doxe din vremea aceea, „Mărturisirea Or
todoxă a lui P. Movilă — care trei sute 
de ani ne-a fost dreptar de credinţă orto
doxă — nu mai corespundea nevoilor ac
tuale ale Bisericii noastre şi nici nivelului, 
la care se află acum teologia ortodoxă. 
Dovadă e faptul că „Mărturisirea Ortodoxă“ 
nu mai era folosită în parohii, decât spo
radic, tinzându-se să fie înlocuită de o mul
ţime de „Catehisme“ — tipărite de diferiţi 
slujitori ai Bisericii. Apariţia acestor „Ca
tehisme" arăta clar nevoia unui nou drep
tar de credinţă ortodoxă, care să cores
pundă cerinţelor preoţilor şi credincioşilor 
noştri şi este semnificativ faptul că acea
stă nevoie a Bisericii a putut fi împli
nită abia acum. E în aceasta mărturie 
nu numai a deplinei libertăţi de care se 
bucură Biserica în statul nostru de demo
craţie populară, ci şi a justei orientări a 
conducerii bisericeşti şi a teologiei noastre, 
puse în slujba obştei drepîmăritoare. Nu se 
mai lucrează în domeniul teologic anarhic, 
fiecare teolog cu preocupările şi cu velei
tăţile lui, căci se lucrează cu forţe înmă- 
nunchiate şi pentru satisfacerea cerinţelor 
Bisericii, clerului şi credincioşilor.

Astfel „învăţătura de credinţă cre-tină 
ortodoxă“ este operă comună, isvodită din 
impreunâlucrarea mai multor condee com
petente. De aceea şi este cu adevărat o 
lucrare reprezentativă şi corespunzătoare 
întru totul scopului ei.

Spre a marca legătura cu „Mărturisirea 
Ortodoxă“ a lui Peiru Movilă, s’a păstrat 
împărţirea materiei după modelul acelei 
mărturisiri. Dar câtă distanţă dela una la 
cealaltă! Nu numai ca volum, dar şi cali
tativ. E distanţa dintre teologia ortodoxă a 
sec. al XVII şi teologia ortodoxă a sec. 
XX. Distanţa aceasta de trei secole, nu e 
o distanţă pur temporală, căci aceste se
iiiiiilĂ

Sămănându-Vă ogoare 1 o bine şi la 
timpul stabilit, veţi culege aurul holdelor, 
belşugul fericirii şi păcii sufletelor şi tru 
purilor noastre.

Odată cu aceste îndemnuri folositoare 
impărtăşindu-Vă cu părintească iubire, 
arhiereştile noastre binecuvântări, am ră 
mas, al vostru al tuturor de tot binele 
voitor

S i b i u ,  la 6 Martie 1954.

f  NICOLAE,
^’•hiepiscop fi Mitropolit

marhirisirpfl rip 0 unei Biserici cu
o bogată viaţă duhovnicească şi teologică. 
Desigur şi în „Mărturisirea Ortodoxe“ din 
1642 găsim înfăţişată pe scurt învăţătura 
Bisericii noasire cu citate din Sf. Scriptură 
şi din Sfinţii Părinţi (mai puţin), într’o 
formă simplă, accesibilă ori cărui credin
cios, dar „învăţătura de credinţă creştină 
oriodoxă“ desfăşoară această învăţătura cu 
mijloace superioare şi pe un plan mai 
înalt.

Planul este logic o r donat: după o in
troducere, în care se tratează despre re
velaţia divină cuprinsă în Sf. Scripiură şi 
Sf Tradiţie, urmează partea I a, care pre
zintă adevărurile de credinţă (Dogmatica), 
pariea II a, care expune formeie de rugă
ciune (Liturgica) şi partea 111 a cere pre
zintă învăţătura morală ortodoxă. Astfel e 
trecut în revistă întreg tezaurul învăţăturii 
şî vieţii creştine ortodoxe. Aici credincio
sul află expusă pe scurt toată doctrina 
Bisericii noastre. E un conţinut mult mai 
bogat^ decât al „Mărturisirii“ Iui Petru Mo
vilă. întreaga învăţătură este bazată pe ci
tate din Sf. Scriptură şi Simţii Părinţi. 
Expunerea este clară şi concisă. Din punct 
de vedere al simplităţii şi vioiciunii expu
nerii, partea Il-a (Liturgica) ni sc pa ; cea 
mai reuşită. Partea I (Dogmatice), este mai 
grea, după cum sunt şi problemele pe care 
le expune. Cu <- stft l de calităţi de fond şi 
formă e firesc ca „învăţătura de credinţă 
creştină ortodoxă“ să fi avut o primire aşa 
de bună în sânul clerului şî credincioşilor 
noştri. E cartea care corespunde deplin 
nevoilor Bisericii noastre.

Având în vedere că „Mărturisirea Or
todoxă“ a lui Petru Movilă, desăvârşită în 
discuţiile dela Kiew şi apoi în cele dela 
Iaşi. a devenit carteA simbolică a întregii 
Biserici ortodoxe şi „învăţătura de credinţă 
creştină ortodoxă“, prin punerea ei în dis
cuţia tuturor Bisericilor ortodoxe autoce
fale, poate deveni carte simbolică a între- 
gei Biserici ortodoxe, cartea reprezentativă 
a Ortodoxiei Prin aceasta teologia orto
doxă română se arată demnă urmaşe a 
marelui ei înainte mergător P. Movilă şi 
Biserica ortodoxă română vrednică de lu
minatele ei tradiţii. T. R.
u i ! « « . . . . .  H ! : : ü N i i ! i > ] ; | | i i i i i ! i i i i i i [ | | | | i i i m i i m | | o f i i i n r i i i i i | | | | i ! i i i i i i i i i | | | | | | i i i i ! i i i i i ! | | | | | i ! i i i i i i i i i i i

La ultim a conferinţă administrativă din 
anul 1953, a preoţilor din raionul Reghin, P. C. 
Prot. M. Ciobanu şi-a manifestat satisfacţia pen
tru bogata activitate desfăşurată de preoţii ace
stui protopopiat pe teren bisericesc şi social, în 
lucrarea de consolidare a reîntregirii bisericeşti şi 
în lupta pentru pace. Toţi preoţii nu prezentat 
rapoarte de activitate. în care s’e Jlectat rea
lizările lor din parohii. în conferinţă s’au prelu
crat următoarele problemei sarciniie preoţilor în 
alegerile de deputaţi ai Sfaturilor Populare regio
nale, raionale şi comunale şi în popularizarea 
Hotărîrilor Guvernului privitoare la ridicarea nive
lului de trai a poporului muncitor (reducerea im
pozitelor, contractările de animale, stabilirea co
telor ş. a.) Au participat la discuţii preoţii: Gh. 
Cunescu, V. Oprea, I. Jeleru, V. Usec, Gr. Ungur, 
N. Ciurea, M. Bucur, N Stoicescu, Gh. Pop ş.a. 
Astfel s’au lămurit probleme ca: colaborarea cu 
organele locale ale puterii de stat, sprijinirea ac
ţiunilor de folos obştesc, catehizaţi?., admini. 
strarea cununiei a 2 a, folosirea lumânărilor de 
ceară. în încheere P. C.. Prot. M. Cioba»m a în
demnat preoţimea de a fi mereu alături de po

porul muncitor şi de năzuinţele Iui.
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învăţătura ie  creiinţă creştină ortodoxă
Cu aprobarea Sf. Sinod al Sfintei noastre 

Biserici şi cu binecu vântarea şi aleasa purtare de 
grijă a I P, S. Patriarh Justinian, institutul Bi
blic, a tipării „învăţătura de credinţă creştină 
ortodoxă“. Avem acum mijlocul şl normativul 
mbiserîcîrli şl catehizării obşteşti din Biserică. 
Sfântul Sinod ne-a pus la d spoziţie acum drep
tarul de credinţă şi de viaţă creştină, atât de 
aşteptat şi dorit, atât de slujitorii Biserici!, cât şi 
de credincioşi! ce doresc să cunoască învăţătu
rile şi adevărurile dreptei credinţe, să se desă
vârşească în privinţa vieţii duhovniceşti.

Pentru a sublinia după cuviinţă valoarea şi 
importanţa acesiel lucrări de doctrină, trăire şi 
viaţă bisericească, precum şi folosul practic în 
activitatea duhovnicească de catehizare, lăsăm să 
se vadă cuprinsul el, în introduce» e se vorbeşte 
despre» adevărul mântuirii şi grija cea mare a 
creştinului de mântuirea sufletească; descoperirea 
dumnezecască cu cele două căi s a firii şl a cre
dinţe! prin care cunoaştem existenţa şi însuşirile 
iui Dumnezeu, descoperirea prin credinţă pe căi 
externe (semne minunate) şi interne prin inspi
raţie, cele trei etape ale descoperirii, semnele 
adevăratei descoperiri. Problema „Despre Sfânta 
Scriptură cuprinde ce este ea, cărţile canonice 
ale întregei Scripturi, însemnătatea „Evangheliei" 
a „Apostolului“, dovezile împărţirii Sf. Cărţi 
condiţiile dreptei tălmăciri a ei.

Problema „despre Sf, Tradiţie“ tratează— 
originea, desvoiiarea ei, legătura între cele două 
îsvoare de revelaţii şi între Biserică şi Tradiţie, 
cuprinsul Si. Tradiţii, progresul ei, datoria cre
ştinilor faţă de Tradiţia sfântă, condiţiile şi sem
nele tradiţiei autentice, ce este un sinod ecume
nic cum fixează el o învăţătură de credinţă.

Partea i despre credinţă cuprinde: Ce este 
Simbol ui credinţei, de ce, unde şi cine l-a formulat, 
cele 12 articole ale crezului, cu expHcarea fie
cărui articol Primul articol: învăţătura despre 
Dumnezeu tratează — Existenţa, Fiinţa şi însu
şirile lui Dumnezeu, St. Treime, existenţa, con
substanţialitatea trinitară, însuşirile deosebitoare 
ale fiecărei persoane treimice.

Despre Dumnezeu Tatăl, cu lucrarea externă 
creaţîonală şi pronietoare. Dumnezeu Fiul, cu 
motivele şi Întrupării, pregătirea venirii în trup 
a celei de a doua persoane dumnezecşti, expli
carea articolului II din Crez. in articolul III se 
lămureşte taina întrupării, uniunea ipostatică, cu 
combaterea învăţăturii rătăcite despre „Fraţii 
Domnului”, Articolele IV -V il cuprind i Pătimi
rile, Răstignirea, Moartea, înmormântarea, în
vierea* înălţarea, A doua venire,

Articolul VIII vorbeşte despre Duhul Sfânt, 
combaterea lui „Filioque", necesitatea lucrării 
Sf. Duh pentru desăvârşirea mântuirii omului, 
fiinţa harului, darurile şi roadele Duhului Sfânt, 
har, credinţă şi fapte bune. Partea IX. învăţă
tura despre Biserică cuprinde: definiţia, legă
tura dintre Hristos şi Biserica Sa, prezenţa Dom 
nulul Hsus în Biserică prin cele trei funcţiuni ş 
slujiri dumnezeeşti, însuşirile Bisericii, exerci
tarea autorităţii supreme in Biserică prin sinoa
dele locale sau ecumenice. Articolul X Sfintele 
Taine, definiţie şl învăţătură despre fiecare din 
cele 7 Taine ale Bisericii, Instituirea lor, condi
ţiile primirii şi efectele lor.

în articolul i l  şi 12 tratează despre Viaţa 
viitoare, Judecata particulară, rai, iad, rugăciu
nile pentru morţi, prea cinstirea Sfintei Fecioare, 
cinstirea Sfinţilor, a sf, moaşte, a Icoanelor, sem
nele premergătoare celei de a doua venire, felul 
In care vor fi trupurile celor înviaţi, felul jude
căţii ultime, pedeapsa veşnică şi fericirea veşnică.

Partea II despre Nădejde cuprinzând: Des
pre Rugăciune, rugăciunea particulară, expHcarea 
rugăcT ii domneşti, rugăciunea obştească a Bise
ricii, rostul şi folosul ei, Cultul divin, St Liturghie, 
Slujba Sf. Taine, lerurgii, Sărbători, Posturi, cu

bogate explicări. în special se dă o mare atenţie 
Cultului Hvin, public şi Sfintei Liturghii şi ex
plicării lor.

Aşa se vorbeşte despre: definiţia jertfei, 
instituirea Sf. Euharistii, expHcarea celor trei 
părţi a Sf. Liturghii, rostul anaforii, puterea ru
găciunilor liturgice, pregătirea şi participarea 
creştinilor la Sf. Liturghie, folosul cântării ob
şteşti în biserică. Interesante probleme liturgice 
găsim şi in capitolul „Despi e Slujba Sf. Taine I 
rostul naşilor la botez, datoriile lor faţă de finii 
însemnătatea lepădărilor şi a împreunărilor cu 
Hristos, ce este şi ce închipueşte ungerea cu Sf. 
Mir, cum să se facă mărturisirea păcatelor, când 
şi de câte ori se cuvine a se împărtăşi credin
cioşii cu Sf. Taine, pregătirea sufletească şl tru
pească pentru împărtăşire, hirotonie şi hirotesie, 
când nu se pot face nunţi, rânduiaia logodnei, 
rostui inelelor, al naşilor, însemnătatea cununilor, 
a paharului gustării, înconjurarea rituală a mesei, 
nunta a Il-a, a III a, oprirea nunţii a IV-a, sfa
turi către miri, despre timpul săvârşirii Sfântului 
Maslu, cine poate săvârşi slujba Sf. Maslu, des
pre lucrurile trebuitoare la această Sf. Taină.

Capitolul Despre lerurgii arată, definiţia, 
rostul, scopul şi roadele lor, bflnţirea Apei, ie- 
rurgii în legătură cu naşterea, cu sfârşitul anu
lui, grija pentru cei adormiţi întru nădejdea în
vierii, cu toate practicile creştineşti în legătură 
cu cultul morţilor, zilele şi rostul parastaselor, 
temeiurile statornicirii lor, Acatiste, Paraclise, 
Sărbători, Posturile râ duite de Biserică

Partea III. Despre Dragoste cuprinzând prin
cipiile şl problemele de morală creştină. Capito
lul Dragostea creştină arată: ce este ea, către 
cine trebuie îndreptată, cum trebue să lie ade
vărata dragoste, roadele ei, ce cuprinde legea 
N. T. şi a V. T. legi omeneşti: bisericeşti şi ci
vile. Capitolul Despre poruncile Bisericii, explică 
cele nouă porunci bisericeşti. Capitolul Despre 
conştiinţa morală cuprinde : definiţia, lucrarea ei, 
datoria noastră faţă de conştiinţa, voia liberă a 
omului, felurile faptelor omeneşti şi cunoaşterea 
lor. Capitolul despre virtuţi ne arată ce sunt ele 
şi roadele I r, împărţirea virtuţilor, explicarea 
celor patru virtuţi morale: înţelepciunea, drep
tatea, cnmpătarea şt bărbăţia Capit Iul Despre 
păcat tratează: definiţia, originea păcatului, is
pite, mijloace şi metode de a le birui, despre 
viciu, pedeapsa păcatului, felurile şl împărţirea 
păcatelor: capitale, împotriva Duhului Sfânt, 
strigătoare la cer şi urmările lor grele pentru noi,

în capitolul cete 10 porunci ni se explică 
înţelesul şi cuprinsul Decalogului. După ce ne 
arată datoriile creştinului către Dumnezeu, către 
sine şi aproapele, u-mează capitolele şi proble
mele moralei: Familia, Statul, Biserica şi ExpH
carea celor nouă fericiri ale Mântuitorului cu 
care se încheie valoroasa Carte oficială de 
învăţătură ort -doxă a Bisericii noastre. Dela 
început trebue să subliniem că această carte nor
mativă, simbolică de temelie a Bisericii noastre, 
care lămureşte întreaga învăţătură ortodoxă, 
poartă pecetea seriozi ăţii, a muncii şi creaţii in 
primul rând a I. P. S. Patriarh Justician, care a 
întocmit planul lucrării şi a revizuit-o la sfârşit, 
precum şi a celor 2 comisii de profesori de 
Teologie dela Bucureşti în frunte cu I. P. S. Mi
tropolit Firmilian al Olteniei, P. S. Antim b1 
Buzăului ş. a.

Noua Carte de învăţătură a Bisericii noa
stre, este o lucrare de mare preţ, care umple un 
gol adânc simţit în lumea teologică: este Cartea 
teologică de temelie a Bisericii noastre. Ea pă
strează aceeaşi împărţire a materiei după Cartea 
simbolică ortodoxă a lui P. Movilă „Mărturisi
rea Ortodoxă", dar intr’o formă mult mai bo
gată, desvoltând multe probleme care erau tra
tate pe scurt In mărturisirea de credinţă dela

Iaşi, Noua Carte expune dogmele Ortodoxiei în 
trei părţi, după virtuţile de bază ale credinţei şi 
moralei creştine : credinţa, nădejdea şi dragostea. 
La Partea I are 374 întrebări şi răspunsuri; par
tea II-a 304 şi a ill-a 253, în total 931 de în
trebări şi răspunsuri îs ţa de cele 26 i câte are 
vechea „Mărturisire Ortodoxă“.

Noua carte de învăţătură, pe lângă părţile 
comune cu „Mărturisirea Ortodoxă" care părţi 
sunt însă mult mai dtsvoHaie şi mai aprofun
date, are în plus faţă de lucrarea lui Prim  Mo
vilă următoarele: întroducerea de 36 pagini, 
Partea liturgică şi de rânduieli bisericeşti cuprin- 
zâs d aproape 160 pagini. Explicarea slujbelor 
bisericeşti, a Sf. Liturghii, a Ieru; giilor, sunt lu
cruri cu totu! noui şi netratate în „Mărturisirea 
Ortodoxă" şî în nici un catehism românesc apă
rut până acum. în plus f»ţă de „Márt. Ort.“ 
sunt iarăşi capitolele şi întrebările speciale: de 
pilaă în doctrina despre mântuire se insistă m a 
mult asupra unui element şi factor important în 
procesul soterioiogic : faptele bune ; deasemenea 
şl despre aşa zişii „Fraţi ai Domnului".

Ceea ce caracterizează în special Cartea 
de învăţătură ortodoxă apărută acum este abun 
denia temeiurilor şl citaţiilor din Sf. Tradiţie, 
literatura patristică, pe lângă cele din primul 
isvor al revelaţiei divine. Citatele din Sfânta 
Scriptură au fos: redate toate după traducerea 
oficială a Sf. Sinod, azi în uz. Citatele din Sf. 
Părinţi sunt făcute în mod ştiinţific şi obiectiv, 
după texte critice şi în traduce ! corecte. Au 
fost revizuite cu mare grijă. Lucrarea prezentată 
aici, este o carte de mare valoare şi rea! folos, 
atât pentru preoţi cât şi pentru credincioşii Bi
sericii noastre. Ea lămureşte întreaga doctrină 
ortodoxă şi fixează poziţia Ortodoxiei atât faţă 
de catolicism, cât mai ales faţă de protestantism 
şi neoprotestantism. E o lucrare unică în Orto
doxie şi prima încercare în lumea ortodoxă de a 
continua tipărirea cărţii simbolice ortodoxe a lui 
P. Movilă, precum şi de a o desvolta, comp!eta 
şi desăvârşi în privinţa conţinutului. Ea stă şi la 
temelia catehizării bisericeşti actuale, cuprinzând 
bogat material catehetic şi toate problemele dog
matice, morale, liturgice şi de rânduialăşl viaţă 
bisericească, socotite necesare pentru instruirea 
şi îndrumarea creştinilor pe calea mântuirii.

Până acum n’am avut pentru credincioşi un 
catehism. Aveam unele manuale de genul acesta 
dar şi acestea incomplete, care erau lipsite cu 
desăvârşire in special de partea liturgică în cen
trul căreia se aşează Sf. Liturghie, cu explicarea 
ei pe înţelesul credincioşilor. Acum avem în 
noua carte de învăţătură, mai mult decât cate
hismul, Să răsplătim munca ostenitorilor, prin 
folosirea el în opera de catehizare, dacă dorim 
să avem credincioşi trăitori ai învăţăturii orto
doxe a Bisericii soborniceşti şt tpostolice a Ră
săritului.

Pr. Nicolae Popescu-Dobricanl

Centenarul Iul Ciprian Porumbescu,
popularul nostru compozitor, s’a comemorat la 
Institu4 Teologic din Sibiu prin două festivităţi« 
la 7 Iun şi 8 Noemvrie 1953, piesele fiind exe
cutate de studenţii teologi, sub conducerea pro
fesorului Gh. Şoima şi M. Şesan. O similară co
memorare a organizat-o profesoara Vera Mora, 
sora prof. M. Şesan. la Praga, în zilele de 12 Iu
nie, 12 Octomvrie şi 29 Noemvrie 1953, programa 
cuprinzând cele mai alese piese din compoziţiile 
neuitatului Ciprian. Partea de voce a fost susţi
nută de prof. Vera Mora şi Stanislava Sveikovska, 
partea de vioară de Karel Kazda, c ea de pian de 
Alois Suchy, iar prezentarea concertelor a făcut-o 
Svatopluk Roudny. Concertele s’au bucurat de 
succes deplin, piesele bind bisate; ia ultimul con
cert au participat peste 2000 de persoane, um
plând până Sa refuz sala Căminului cultural din 
Praga 2.
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CÂNTEC DE PACE
Pace sfânta, armonie, cânt de vrajă 'ntre cântări 
Beat de ritmul tău de slavă îmi port visul pe cărări 
Eu te văd aşa de ’ntăisă pe câmpia omenirii 
Că învălui tot destinul şi chiar intri 'n legea firii.

Ce acorduri fermecate porţi în magicu-ţi cuvânt!
Ele îmi pătrund in suflet şi-aşi vrea veşnic să le cânt,
Să se-audă ’n depărtare, pân la stelele de foc,
Munţi, pădure şi cu oameni să le cânte la un loc.

7u ai propagat, Iisuse, milă, pace şi iubire 
Peste înireuga creatura, peste întreaga omenire,
Şi cuvântul Tău îndemn e — doar pentru frăţietate. 
Să piară fărădelegea celor ce răsboi vor, moarte!

Iară noi, cei ce primit-am a Ta pace şi iubire,
Suntem azi în oastea mare — a milioanelor de nume,
Ca luptând suflet la suflet într’o măreaţă unire,
Imnul păcii întotdeauna să răsune peste lume.

D. Popa

m s s m s s m

Un dar preţios
De cttrâQd ne-a sosit la oficiile parohiale 

cartea: „învăţătură de credinţă creştină orto
doxă". Cu nespusă bucurie şi mulţumire sufle
tească am citit din comoara ei de învăţătură. 
Mărturisesc că în afară d> lectura Sf. Scripturi 
şi de săvârşirea dumnezeeştii Liturghii n'am cu
noscut o îndeletnicire care să reverse mai multă 
lumină şi bucurie în sufletul meu decât lectura 
acestei cărţi.

Apariţia ei o socotim cu adevărat ca darul 
cel mai de preţ pe care l-a făcut Sf.'Sinod preo 
ţilor şi credincioşilor Bisericii noastre şi ca pe 
cea mai aleasă floare din cununa bogată a acti
vităţii Prea Fericitului Patriarh Justinian.

Dela apariţia „Mărturisirii Ortodoxe“, operă 
a marelui Mitropolit Petru Movilă şi a Sinodului 
dela Iaşi 1642, Biserica ortodoxă nu a avut o 
carte mai cuprinzătoare, reprezentativă şi în
dreptătoare a vieţii credincioşilor pe calea mân
tuirii, decât cartea „învăţătură de credinţă cre
ştină ortodoxă“.

In ea se află răspuns clar, cuprinzător, 
adânc şi totuşi înţeles de mintea care se apleacă 
cu credinţă asupra lor, la 931 de întrebări pri
vitoare la adevărurile de credinţă precum şi la 
mijloacele de întreţinere a duhului de credinţă, 
nădejde şî iubire de Dumnezeu şi de oameni. 
Nu sunt răspunsuri reci, stereotipe, ci pline de 
viaţă, din isvorul Sf. Scripturi ş* in ărit cu măr
turii clasice din scrierile Si. Părinţi. Şi toate 
acestea înfăţişate într’o limbă curgătoare ş> lim
pede ca un cristal.

Nu este în intenţia noastră să stăruim asu
pra valorii intrinsece a acestui monument al li
teraturii noastre religioase. Vrem numai să ne 
exprimăm bucuria şi recunoştinţa întâlnirii cu 
el, precum şl să îndemnăm câteva îndatoriri care 
ne leagă de apariţia acestei cărţi.

Cartea este în aceiaş timp, spune în „Cu
vântul înainte“ í. P. S. Patriarh Justinian, şi un 
Catehism, „punând la dispoziţia credincioşilor 
sf. n: astre Biserici, elementele dc care au nevoie, 
pentru o pregătire şi îndrumare duhovnicească 
temeinică, în scopul de a deveni buni credin
cioşi ai Bisericii noastre şl devotaţi cetăţeni ai 
Patriei noastre“.

Ce urmează de aici ? Socotesc că ar fi pă
cat din partea slujitorilor altarului Bisericii noa
stre dacă ar vedea în „învăţătura de credinţă 
creştină ortodoxă“ numai o carte pentru biblio
tecă şi dacă nu ar face din ea o călăuză în ac
tivitatea pastorală. Căci pe cât de necesară a 
fost apariţia ei, pe atât de imperios necesară 
este cunoaşterea ei. Credincioşii noştri pot afla 
aici care sunt adevărurile de credinţă mântui
toare, ce trebue să facă şi cum să se poarte ca 
să-şi poată ajunge ţinta, adică mântuirea. Pă
strez şi acum în minte chipul unui credincios, 
pe care l-am întâlnit în primii ani de păstorire 
Intr'o parohie de munte, la care am găsit alături 
de Cartea de rugăciuni Mărturisirea Ortodoxă a 
lui Petru Movilă.

„învăţătura de credinţă creştină ortodoxă“ 
se cuvine să aibă rol de căpetenie şi îndrumare 
în viaţa duhovnicească a t redincioşilor noştri. 
Nu ne îndoim că în curând va apare ediţia a 
doua şi că cucernicii fraţi slujitori ai altarului 
vor scoate din ea ca dintr’o fântână adevăruri 
şi sfaturi mântuitoare pentru cei încredinţaţi spre 
păstorire.

Părintele Vasile

Preotul T Bodogae din parohia Lazaret- 
Sibiu a continuat, prin contribuţia credincioşilor, 
lucrările de desăvârşire a aspectului interior al 
bisericii. Astfel biserica aceasta, biserică nouă, 
devine una din cele mai frumoase biserici de 
enorie din Sibiu. Lucrările făcute la stâlpi, la par
doseală, etc., se remarcă printr’un distins gust 
artistic, bisericesc.

SUB BOLTA ORTODOXIEI
Sufletul credincioşilor din Ardeal, născut 

ortodox şi crescul 1500 ani în Bisenca mamă, 
nu putea fi alterat de vitregia vremurilor. Cre
dincioşii au păstrat neschimbată legea strămo
şească, credinţa ortodoxă cu care au trăit; şi 
s'au mângâiat străbunii noştri.

La 1700, când Vtena habsburgică avea stă
pânire asupra noastră, s'a făcut o desbinare prin 
care s’a spart unitatea noastră sufletească şi am 
fost înjugaţi la jug strein. Desbinarea a easta re
ligioasă a umbrit dragostea dintre fiii aceluiaş 
neam. Mai bine de două veacuri, vlădici, preoţi 
şi credtncioji de aceiaş sân<e, au stat sub domi
naţia Vaticanu ui şi împăraţilor dela Viena. 
Totuşi puterea imperială şt strădaniile Vatica
nului n’au reuşit să ne înstrăineze de Biserica 
părinţilor şi de slujbele ei strămoşeşti.

Voia lui Dumnezeu a iost ca noi să rupem 
pe veci peceţile dela 1700 şi să ne reunim ca să 
fim un singur suflet, să întemeiem pacea, să pă
zim unirea duhului după îndemnul Apostolului 
„să păziţi unirea duhului, legătura păcii* (Ef. 4). 
Hristos este Unul şi noi ne-am făcut una întru 
Hiistos cel Unul, care se roagă Titălui ceresc 
„ca toţi să fie una" (loan 17, 21), „să fie una 
precum suntem şl noi“ (loan 17, 11). Prin actul 
Istoric din 1948, în condiţiile de libertate ale 
regimului de democraţie populară s’a înfăptuit 
adevărata unire a credincioşilor noştri. Clerul şi 
credincioşii despărţiţi au revenit ia credinţa cea 
dintru început şi în 21 Octomvrie 1948 s’au adu
nat la Aiba-Iulia pentru a reînoi jurământul de 
credinţă şi ascultare faţă de Biserica Ort' doxă 
Română. Unindu-ne am împlinit visul de veacuri 
al părinţilor şi străbunilor, am alungat dezbi
narea, cu toate relele ei, am sfărîmat duhul vrăj
măşiei şi am pus un început unei vieţi noul.

Cel cinci ani care s’au scurs dela săvâr
şirea istoricului act, au dovedit că jurămintele 
de atunci au fost împlinite. Viaţa religioasă a 
credincioşilor a devenit mai adâncă şi mai cu
rată. S'a desăvârşit unirea sufletească dintre fraţi, 
am prisosit în dragoste unii către alţii şi ne ru
găm împreună pentru mai marii noştri întru 
Domnul...: „Aceeaşi gândim, avem aceeaş dra
goste, un suflet suntem, una cugetăm“ (Fii. 2, 2).

în aceşti cie ci ani de viaţă bisericească în
tregită — a spus I. P. S. Mitropolit Nicolae — 
noi ne-am eliberat de duhul relelor închipuiri şi 
am văzut că credem, gândim şl simţim la fel. 
D-eapta noastră credinţă este „mai scumpă de
cât aurul cel pierltor“ (I Petru 1, 7), Ea cere 
dela noi să rămânem uniţi în jurul aceluiaş altar, 
intr'o singură Biserică, lucrând pentru aşezarea

îndrumător omlietic
I. Evanghelia dela Matei 25, 31—46
Se poate vorbi despre slujirea deaproapeiui.
1. Aşa zice Mântuitorul: ,Ce aţi făcut 

unuia dintre aceştia .. mie mi aţi făcut", Aşa dar 
binele pe care-i facem semenului nostru, i l-am 
făcut lui Hristos

2. De aceea Mântuitorul ne judecă şi ne 
preţuieşte după binele ee l-am făcut aproapelui. 
Nimic nu are preţ mai mare in ochii Lui decât 
fapta isvorîtâ din dragoste pentru binele dea
proapeiui.

3. Şi cum vom Împlini această iudrumare 7 
Desigur nu numai ajutând pe cei neputincios, ci 
mai ales împlinind munca noastră eu gândul că 
produsul acestei munci este destinat spre folo
sinţa semenilor noştri. Cei de pe ogoare să caute 
a da recolte cât mai îmbelşugate, ca astfel să se 
ridice nivelul de trai al oamenilor muncii. Şi fle
care la locul lui de muncă să ştie că munceşte 
pentru binele şi fericirea semenilor, pentru bună
starea poporului.

4. Numai aşa vom împlini legea lui Hristos 
şi vom primi dela El cununa veşniciei.

II. Evanghelia dela Matei 6, 14—21
Se poate vorbi: Despre post.
1. Există două feluri de posturi: postul de 

bucate şi postul de păcate. Primul se ţine numai 
în anumite zile, celalalt trebue ţinut mereu.

2. Mai însemnat c postul de păcate (lepă
darea de răutăţi), dar nici postul de bucate nu 
e fără f los. Căci prin acest post se potolesc 
patimile trupului şi sufletul devine mai liber, se 
întăreşte puterea voinţei şi firea omului se dis
ciplinează, se aduce o jertfă lui Dumnezeu şi ari
pile rugăciunii sunt uşurate.

3. De aceea Mântuitorul ne cheamă să îm
plinim la vremea cuvenită împreună cu postul 
de păcate şi postul de bucate şi aşa să păşim 
mai sigur pe calea mântuirii.

Preotul Gh. Popa din parohia Oarda de 
sus, prot. Alba-Iulia, a făcut reparaţii radicale la 
biserică, întărindu-i zidurile şi renovându-o com
plet. Credincioşii au contribuit benevol prin bani, 
materiale şi muncă.
.....................................

păcii în suflete. Ortodoxia înseamnă iubire, drep
tate şi pace. Pentru susţinerea şi apărarea ef 
trebue făcut totul pentru consolidarea marelui act.

Pr. I Gh. Ivancinc
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